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ÚSTAVNÍ A SPRÁVNÍ PRÁVO

Jaroslav Krejčí
(27.6.1892 v Křemenci na Moravě -  18.5.1956 v Praze)

„Mezi konstitucionalismem a kolaborací" -  těmi slovy by se dala po­
psat životní dráha Jaroslava Krejčího, která vedla od spolupráce v prezi­
diu Ministerské rady v začátcích první republiky přes správu Ústavního 
soudu až do čela protektorátní vlády. Jen zřídkakdy se takový život for­
movaný politickou a právnickou praxí spojuje zároveň i s plodnou vědec­
kou činností.

Jaroslav Krejčí ukončil právnická studia uprostřed první světové války 
na české univerzitě v Praze. V prvních dvou poválečných letech působil 
na moravském místodržitelství a na zemském úřadu v Brně, kde navá­
zal své první politické kontakty v Československé straně národně soci­
alistické, jež ho brzy vedly do politického centra právě vzniklého státu: 
stal se váženým spolupracovníkem v předsednictvu vlády, posléze i ta­
jemníkem ústavního soudu. V letech 1936 až 1938 zastoupil prezidium 
ministerské rady v Právní radě. Vrcholem jeho vědecké kariéry byla do­
centura (1936) a mimořádná profesura (1938) pro obor ústavního práva 
Masarykovy univerzity v Brně, kde byl habilitován Františkem Weyrem. 
V uznání jeho politických a vědeckých zásluh bylo mu v roce 1938 svě­
řeno předsednictvo ústavního soudu. V této funkci působil velice krátce. 
Koncem téhož roku byl jmenován ministrem spravedlnosti a podílel se 
na ústavních reformách po mnichovské dohodě, které zakládaly autori­
tativní a protiparlamentární ráz druhé republiky. Za protektorátu převzal 
různá ministerská křesla, než se stal v roce 1942 předsedou vlády a od 
května 1944 oficiálním zástupcem prezidenta Emila Háchy. Jako člen pro­
tektorátní vlády se aktivního odboje nezúčastnil, podporoval však odbo­
jovou aktivitu svého syna. Německé gestapo se marně snažilo odstranit 
Krejčího z jeho vládních funkcí. Za spolupráci s nacisty byl v roce 1946 
odsouzen k25 letům žaláře.

Vzhledem k této politické dráze je  možná překvapující, že jeho ústav- 
něprávní spisy patří ke špičkovým pracím československého konstitu- 
cionalísmu meziválečného období, na což se ve vnímání Krejčího díla 
zpravidla zapomíná. Jako jeden z mála ústavních právníků bral převahu 
ústavy teoreticky i prakticky doslova a distancoval se od starých právnic­
kých metodologií v legalistické tradici habsburské monarchie, které sta­
věly veřejné právo stále na přednost zákona a zákonodárce a považovaly 
ústavu spíš jako politický, právnicky nezávazný program. Zároveň pilně 
přepracoval právnickou literaturu ze zahraničí a zavedl do české diskuse 
argumenty jak z říšskoněmecké a rakouské, tak z francouzské, anglické 
a americké debaty.

V tom to konstitucionalistickém a komparatistickém rámci se věno­
val různým aktuálním otázkám tykajícím se ústavního práva. Ve svém 
spisu Delegace zákonodárné moci v moderní demokracii (1924) vznik-
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